

信息交流

(第 149 期)

河南省法学会

2025 年 1 月 20 日

【高层动态】

中国法学会第九次全国会员代表大会闭幕 陈文清当选中国法学会会长。11 日，中国法学会第九次全国会员代表大会在京闭幕。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清当选中国法学会会长。会议审议通过了《关于中国法学会第八届理事会工作报告的决议》《关于修改〈中国法学会章程〉的决议》。

会议指出，习近平总书记给中国法学会第九次全国会员代表大会的重要致信，立意深邃高远、饱含殷切期望，为新时代新征程法学会工作指明了前进方向、提供了根本遵循。中国法学会新一届理事会要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，团结带领广大法学法律工作者，牢牢把握党的领导这一根本保证，坚定不移听党话、跟党走，确保全面依法治国正确政治方向；牢牢把握思想引领这条主线，全面学

习贯彻习近平法治思想，做到学思用贯通、知信行统一；牢牢把握“两个结合”这个最大法宝，扎根中国大地、立足中国实际，繁荣法学研究、服务法治实践；牢牢把握人才培养这个重要职责，推动建设一支高素质法治工作队伍；牢牢把握守正创新这个重大原则，开创法学会事业新局面，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献法治力量。

王洪祥被推举为中国法学会常务副会长。会议选举产生了副会长、秘书长和常务理事、理事，聘请了新一届学术委员会主任、副主任、委员。

【研究会动态】

北京市法学会军事法学研究会召开第四届第一次会员大会。1月9日，北京市法学会军事法学研究会第四届第一次会员大会在中国政法大学召开。中国政法大学法学院党委书记王文英，北京市法学会联络部范军主任致辞。王文英回顾了中国政法大学法学院军事法学学科建设的历史与北京市法学会军事法学研究会的渊源，并表示在党的二十大和二十届三中全会对依法治军提出新要求的时代背景下，研究会在推动新时代我国军事法治建设、促进军事法治前沿理论发展方面承担着重要责任。会议听取了换届筹备工作情况说明、审议通过第三届理事会工作报告、研究会章程和换届选举办法，选举产生了北京市法学会军事法学研究会第四届理事会及新一届领导机构。中国政法大学法学院李卫海教授当选会

长。中央军委法制局原正师职法制员张建田、肖凤城，原解放军军事检察院张柔桑厅长，华南师范大学薛刚凌教授四位资深专家受聘为研究会特聘顾问。研究会秘书处设在中国政法大学法学院。

黑龙江省法学会农业农村法治研究会第二次会员代表大会暨“全面深化农业农村法治领域改革”研讨会召开。1月4日，黑龙江省法学会农业农村法治研究会第二次会员代表大会暨“全面深化农业农村法治领域改革”研讨会在东北农业大学举办。黑龙江省法学会党组成员、专职副会长冷秀艳，东北农业大学党委副书记贺景平出席并讲话，黑龙江省法学会农业农村法治研究会会员以及全省农业农村法治领域专家学者共80余人参会。会议由黑龙江省法学会指导，黑龙江省法学会农业农村法治研究会主办，东北农业大学公共管理与法学院承办。会议分别由农业农村法治研究会会长王平达、秘书长陈鹏主持。

广西法治文化研究会新春走基层“福”送群众。1月5日，广西法治文化研究会开展新春走基层活动。广西壮族自治区政协原副主席、党组副书记蒋济雄，广西壮族自治区政协原副主席、党组成员苏道俨，广西壮族自治区高级人民法院原党组书记、院长，广西法治文化研究会名誉会长罗殿龙等出席活动并挥毫泼墨，为大家送上新春祝福。活动中，广西法治文化研究会与广西御为晟商贸有限公司就法治文化

宣传和教育工作进行交流座谈，共同谋划新年法治服务民营企业措施。出席活动的老领导与广西青年书画家协会的书画家一起，为群众书写春联迎新春送祝福。

【省外观察】

辽宁省大连市法学会召开 2024 年青年普法志愿者法治文化基层行活动总结会议。 1月 9 日，辽宁省大连市法学会在北京盈科（大连）律师事务所组织召开 2024 年青年普法志愿者法治文化基层行活动总结大会，对王金海等 72 名工作中表现突出的先进个人予以表扬并颁发荣誉证书。

2024 年，大连市法学会按照“基层行”活动部署要求，在特聘公益普法宣讲团团长、北京市盈科（大连）律师事务所高级合伙人王金海的带领下，组织送法进校园、进社区、进企业，围绕中小学生、基层群众和企业职工的身边事和热点难点问题，开展形式多样的法治宣传教育活动，切实提高中小学生遵纪守法观念、自我防护意识和是非辨别能力，积极引导基层群众、企业职工运用法律手段维护自身权益，推动形成办事依法、遇事找法、解决问题靠法的良好环境。公益普法宣讲团由优秀法官、检察官、公安干警、高校法学院师生和律师等 120 余人组成，一年来，先后深入中小学校、社区和企业开展法治宣传 50 余场次，受众 2.4 万余人，参与志愿者达 800 余人次。

山东省东营市垦利区法学会组织法治家长会 帮助师生

上好寒假前“最后一课”。为进一步提升学生家长法治意识，认清家庭教育的重要性，持续做好未成年人法治教育，1月16日，山东省东营市垦利区委政法委、区法学会组织首席法律咨询专家及法学会会员走进垦利区实验中学，为全校2300余名家长送去了一场精彩纷呈的“法治家长会”。活动在学校线上平台举行。首先，垦利区检察院李昱昱检察官围绕《家庭教育促进法》《未成年人保护法》等法律知识，针对初中阶段青少年特殊年龄段，从防范校园暴力、沉迷网络、预防青少年违法犯罪等多个维度出发，结合近年来办理的未成年人犯罪案例，深入剖析了未成年人违法犯罪原因，强调了家庭法治教育在预防未成年人违法犯罪和提高未成年人自我保护能力等方面的重要性，提醒家长警惕教育误区，注重家庭教育方式方法，监督孩子远离不良行为。下一步，垦利区法学会将持续聚焦未成年人犯罪预防和权益保护，深化未成年人法治教育，创新方式方法、丰富形式内容，凝聚家校社合力，携手共筑未成年人成长法治之基。

贵州省贵阳市南明区法治文化基层行走进松园社区。近日，贵州省贵阳市南明区2025年青年普法志愿者法治文化基层行走进松园社区。宣讲会上，贵阳市南明区法学会首席法律咨询专家向丹围绕“法护青春行 远离侵害与歧途”主题，通过案例分享、以案释法、互动交流等方式，深入细致解读未成年人保护法，教育引导青少年尊法、学法、守法、

用法，自觉用法律武器维护合法权益。本次活动由贵阳市南明区法学会联合区检察院共同主办。南明区法学会、南明区检察院、五里冲街道、松园社区有关负责同志，社区居民、青少年代表参加。